经济保持平稳增长 产业结构持续优化

——2023年1-10月阎良区经济运行分析

今年以来,在省市合力攻坚的政策推动下,区委区政府全面落实省市"三个年"活动和"八个方面"重点工作部署,加快政策效能兑现,推进生产供给保持恢复,投资持续较快增长,消费需求潜力释放,经济呈现平稳增长、结构优化的发展态势。

一、工业生产稳中趋缓

全区规模以上工业增加值同比增长 8.0%, 高于上年同期 0.4 个百分点, 较 1-9 月回落 0.2 个百分点, 低于全市 1 个百分点。全区规模以上工业企业总产值同比增长 15.4%, 增速较 1-9 月回落 0.4 个百分点。

从行业看,工业正增长面扩大,重点行业拉动有力。全区23个行业中17个实现正增长,较1-9月增加2个行业,增长面达到73.9%。六大重点行业工业总产值占比达到78.4%,同比增长17.4%,高于全区规模以上工业总产值增速3个百分点,拉动全区工业产值增长13.4个百分点。

从产业看, 航空产业贡献突出, 高技术制造业快速发展。 航空航天产业产值同比增长 28.1%, 高于全区规上工业总产值增速 12.7 个百分点, 拉动全区工业产值增长 10.8 个百分点, 对产值的贡献率达到 69.8%, 其中, 三角防务贡献提高, 对全区工业产值增长贡献率达到 32.9%, 较 1-9 月提高了 4.5 个百分点。高技术制造业产值同比增长 23.8%, 高于全区规上工业总产值增速

8.4 个百分点。

从效益看,企业产销持续下滑,营业利润有所回落。1-10月,全区规模以上工业产品产销率88.4%,较1-9月下滑0.3个百分点。全区规模以上工业企业营业利润12.01亿元,同比增长4.3%,较1-9月回落4.1个百分点。

二、规上服务业增速回落

1-9月,全区规模以上服务业企业实现营业收入 9.59 亿元,同比增长 3.2%,较 1-8 月回落 5.5 个百分点。全区八个行业营业收入增速"五正三负"。其中,水利、环境和公共设施管理业,房地产业,文化、体育和娱乐业,租赁和商务服务业增速分别达到 18.8%、18.8%、15.8%、8.5%,分别高于规上服务业增速 15.6、15.6、12.6、5.3 个百分点。科研行业由正转负。科学研究和技术服务业增速同比下降 12.3%,较 1-8 月回落 16.8 个百分点。

三、投资保持快增势头

今年以来,在全市投资下行压力之下,全区全力推进项目建设进度,固定资产投资增速持续高位增长。1-10月,全区固定资产投资项目229个,较上年同期增加6个,其中,本年5千万以上新开工项目57个,较上年同期增加4个。全区固定资产投资同比增长26.3%,较1-9月增速加快0.8个百分点,高于全市平均增速34.7个百分点。

分产业看,第三产业投资拉动有力。第一产业投资同比下降 37%,占比 0.3%;第二产业投资同比增长 22.7%,占比 47.8%, 其中,制造业投资同比增长 29.5%,高于全区投资增速 3.2 个百 分点,占全区投资比重 46.5%;第三产业投资同比增长 30.5%,占全区投资额的 51.9%,拉动全区投资增长 15.3 个百分点。

分领域看,工业投资较快增长。全区工业投资项目较上年同期增加10个,完成投资额同比增长23.4%,高于全市18.3个百分点。其中,工业技改投资项目较上年同期增加5个,完成投资额同比增长2.4%,高于全市23.8个百分点。民间投资持续增长。全区民间投资项目完成投资额同比增长7.9%,高于全市29.7个百分点。

房地产市场加快恢复。房地产开发投资增速加快。全区房地产开发项目完成投资额增长 13.5%,增速较 1-9 月提高 3.2 个百分点。房地产销售面积降幅收窄。全区房地产销售面积 22.15 万平方米,同比下降 15.4%,较 1-9 月降幅收窄 0.6 个百分点。

四、消费市场加快回暖

1-10月,全区限额以上贸易企业实现零售额 15.21 亿元,同比增长 6%,高于全市 2.7 个百分点。

按消费类型分,商品零售好于餐饮。限额以上商品零售完成13.8亿元,同比增长8.4%,高于全区限上零售额增速2.4个百分点,较1-9月提高0.9个百分点;餐饮收入1.41亿元,同比下降13.2%,较1-9月收窄1.8个百分点。基本生活类中,粮油食品类、烟酒类分别增长58.1%、39.6%;升级类消费中,家电类、化妆品类消费分别增长5.2%、2.3%。网上零售持续活跃。通过公共网络实现的商品销售额11.42亿元,占限上商品零售的

75.1%,同比增长8.8%,高于限上零售额增速2.8个百分点,较1-9月提高0.2个百分点。

按经营地分,城镇增速快于农村。城镇累计实现零售额14.91亿元,同比增长6.5%,较1-9月提高1个百分点;乡村累计实现零售额0.3亿元,同比下降7.3%,降幅较1-9月扩大1.5个百分点。

总的来看,1-10月,全区经济总体平稳恢复,需求端呈现加快恢复的态势,但供给端仍存在工业增速回落,企业效益下滑、科研行业由正转负等问题,全区经济加快恢复的基础仍不牢固。

下阶段,全区要认真贯彻落实党中央、国务院决策部署及省市工作要求,推动稳增长各项政策效应加快释放,推动工业加快回升,投资规模不断扩大,消费市场持续增长,夯实经济发展动能,推动全区经济加快恢复,激发市场经营主体活力,为扎实推进全区高质量发展奠定基础:一是加快落实落细一系列稳增长政策措施,持续释放政策红利,助力企业经营好转;二是加大对负增长工业企业的调研和跟踪监测,因企施策,充分释放企业产能,推动企业产销加快改善;三是加大对科研行业关注力度,采取措施推进企业应收账款加快回款,确保科研行业保持恢复。